
บทท่ี2.4 ไดเวอรเจนซ(Divergence) 
2.4.1 ไดเวอรเจนซและ Del operator   
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2.4.2 ทฤษฎีไดเวอรเจนซ (Divergence  Theorem)  
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2.4.3 สมการที่หนึ่งของ Maxwell (ไฟฟาสถิตย) 
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                        สมการนี้เปนสมการแรกใน 4 สมการของ Maxell’s  Equation  เกี่ยวกับ  
Electrostatics  และ  steady  magnetics field  ซ่ึงแสดงใหเห็นวา  electric  flux  ตอหนวยปริมาตร 
วิ่งออกจากหนวยปริมาตรเลก็ๆ จะเทากับ ความหนาแนนประจุเชิงปรมิาตร  ณ ที่นั้น สมการนี้
เรียกวา  point  form  of   Gauss’s law  กฎของเกาส กลาวถึง ฟลักซที่ออกจากผิวปดใดๆ ไปยัง
ประจุภายใน และสมการทีห่นึ่งของแมกซเวลล กลาวถึงรูปแบบสมการดิฟเฟอเรนเชียล ของ 
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                                              และ ψmin  = Qmin  =0 
                 ∴∆ψmax = ψmax-ψmin   =    43.74                   µC         ตอบ 
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แบบฝกหัดทายบท 
 
1. จงหาไดเวอรเจนซ ของสนามเวกเตอรตอไปนี้ที่จุดกําเนิด  
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